Schriftliche Arbeit. Variante 1. Losungen
1. Setzen Sie den richtigen Artikel, wo es nétig ist, ein. (15 Punkte)

Es gab im 20. Jahrhundert in Deutschland zwei Kriege: 1) den 1. Weltkrieg von
1914 bis 1918 und den II. Weltkrieg von 1939 bis 1945. Nach dem ersten
Weltkrieg hatte sich in Deutschland 2) eine/die Demokratie gebildet. Es gab jedoch
viele Menschen, die sich wieder 3) einen Kaiser wiinschten. 4) Die wirtschaftliche
Lage war 5) - Ende 6) der 20er Jahre sehr schlecht. 7) Die Welt befand sich in
8) einer/der wirtschaftlichen Krise. Es gab in 9) der Politik sowohl 10) - extrem
rechte als auch - extrem linke Parteien. 11) Eine extrem rechte Partei war 12)
die Partei von Adolf Hitler. 13) Die anderen Politiker erkannten 14) die Gefahr
durch diese Partei nicht. Durch seine neue politische Strategie kam Hitler 1933 mit
seiner Partei an 15) die Macht. Am 1.9.1939 besetzte Deutschland Polen.

2. Gebrauchen Sie die Substantive im Plural. (15 Punkte)
Der Nationalpark Donau-Auen

Das Wesen von Fluss-Auen wird vom Wasser bestimmt: ob flieBend oder stehend,
ob als Hochwasser oder unter der Erde als Grundwasser. 1) Uberschwemmungen
spielen flir die Auenlandschaft eine groBe Rolle. Sie reifien 2) Lécher in die
3) Ufer und tragen Land ab. Der Fluss transportiert dieses Material an andere
4) Stellen, wo kleine neue 5) Inseln aus Sand und 6) Steinen entstehen. Diese
dauernde natiirliche Verédnderung gibt ganz verschiedenen 7) Lebewesen eine
Chance: Manche §8) Pflanzen wachsen als 9) Pioniere auf dem neuen Land und
schaffen damit weitere 10) Arten. Ahnliches gilt fiir die Tierwelt. Die kleinsten
11) Insekten, 12) Amphibien, 13) Fische und 14) Végel bis hin zu den groBen
15) Séugetieren finden hier ihren Lebensraum.

3. Gebrauchen Sie die Verben in der richtigen Form. (10 Punkte)
Uber Autos steigen — das ist doch keine Kunst.

Michael Hartman 1) hat es mittlerweile zu einer Prominenz gebracht. Es 2) wird
regelmdfBig in der Presse iiber ihn berichtet, und vielen Leuten sind seine
Protestaktionen bekannt.

Allerdings 3) gehen die Meinungen iiber seinen Kampf gegen das Auto weit
auseinander. Gerichtlich 4) ist/bleibt Michael Hartman letztendlich relativ
unbescholten geblieben. Ein oberstes Gericht 5) hat ihn von dem schweren
Vorwurf ,,des geféhrlichen Eingriffs in den StraBenverkehr® freigesprochen, und
so 6) werden seine Aktionen juristisch, hnlich wie zum Beispiel falsches Parken
als geringfiigige Ordnungswidrigkeit gewertet. Selbst wenn bei seinem ,,Car-
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Walking® eine Beule in einem Auto 7) zuriickbleibt, kann man ihm das nicht als
eine vorsétzliche Sachbeschidigung, sondern nur als Fahrl4ssigkeit anlasten.

In einem Punkt hatte er noch keinen Erfolg. Da er das Street-Walking, das
Versetzen parkender Autos, das diagonale Uberqueren von Kreuzungen usw. als
Aktionskunst 8) sieht, 9) hat er den Antrag gestellt, in die Kiinstler-
Sozialversicherung 10) aufgenommen zu werden. Dies wurde ihm bisher — auch
gerichtlich — verweigert.

4. Setzen Sie die Endungen ein. Erraten Sie die geographischen Namen. (20
Punkte)

Die Bundesrepublik Deutschland besteht aus 16 sehr 1) verschiedenen
Bundeslédndern. Drei von diesen Landern sind kleine Stadt-Staaten, von denen
zwel nur aus einer Stadt bestehen. Von diesen beiden liegt 2) einer mitten in
einem Gstlichen Flichen-Staat. Es heiBt 3)

Der andere von diesen beiden Stadt-Staaten liegt zwischen zwei 4) angrenzenden

Flachen-Staaten. Es ist eine Hafenstadt und heif}t 5) .

Der dritte Stadt-Staat besteht aus 6) einer mittelgroBen Stadt und noch einem Ort,
der als Exklave in 7) dem umgebenden Bundesland an der Nordseekiiste liegt.
Dieses Bundesland heif3t 8) Bremeﬁ.

Es gibt in Deutschland drei 9) innere Bundeslinder, die nicht an
10) auslédndische Grenzen stoBen. Das mittlere von diesen drei mit der Hauptstadt

Erfurt heifit 11) ihﬁringeﬁ.

Im Stdosten grenzt dieses Bundesland an 12) ein anderes Bundesland, in dem
Leute leben, wie man sie sich im Ausland als 13) typische Deutsche vorstellt: Die
Minner stecken in 14) ledernen Hosen, die Frauen tragen 15) schwarzrote Kleider

mit 16) weiBer Schiirze. Dieses Bundesland heif3t 17) .

Es gibt sechs Bundeslédnder mit Doppelnamen. 18) Eines dieser sechs Linder ist
das Land mit 19) der gréften deutschen Insel — Riigen. Das Land liegt an der
Ostsee und heiBt 20) Mecklenburg] - [Vorpommern|.

Anmerkung: Orthographische Fehler in den geographischen Namen werden nicht
mitgezdhlt.

5. Formulieren Sie den Satz anders, indem Sie die kursiven Wendungen durch
den entsprechenden verbalen Ausdruck ersetzen. (10 Punkte)

1. Der Ministerrat hat den Beschluss gefasst, die Renten zu erhshen.
Der Ministerrat hat beschlossen, die Renten zu erhhen.
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2. Der Richter hat eine richtige Entscheidung getroffen.
Der Richter hat richtig entschieden.

3. Man sieht ihm an, dass er eine Beschwerde einlegen will.
Man sieht ihm an, dass er sich beschweren will.

4. Der Staatsanwalt will gegen den Zeugen Anklage erheben.
Der Staatsanwalt will den Zeugen anklagen.

5. Nach langer Uberlegung fasste Peter den Entschluss, die Stellung anzunehmen.
Nach langer Uberlegung entschloss sich Peter, die Stellung anzunehmen.

6. Die junge Lehrerin erteilt Unterricht in Deutsch und Geschichte.
Die junge Lehrerin unterrichtet (in) Deutsch und Geschichte.

7. Der Literaturkritiker zog einen Vergleich zwischen den beiden Schriftstellern.
Der Literaturkritiker verglich die beiden Schriftsteller.

8. In der Versammlung wurde die Forderung erhoben, die Preise zu reduzieren.
In der Versammlung wurde gefordert, die Preise zu reduzieren.

9. Den Soldaten wurde der Befehl erteilt, iiber den Fluss zu setzen.
Den Soldaten wurde befohlen, iiber den Fluss zu setzen.

10. Nach einem zweistiindigen Verhor hat er ein Gestdindnis abgelegt.
Nach einem zweistiindigen Verhér hat er gestanden.,

6. Lesen Sie den Text. Vervollstindigen Sie die Komposita durch die zweite
Komponente in der richtigen Form. (10 Punkte)

Kosten ¢ Chemikerin ¢ Fest ¢ Priifung ¢ Szene ¢ Plan
Haus ¢ Veranstaltung ¢ Klasse ¢ Einrichtung

Auch Clown-sein will gelernt werden

,»Mit einer Freundin zusammen habe ich an einem Clown-Seminar teilgenommen.
Da hatte ich auf einmal das Gefiihl: Das will ich auch unbedingt machen. Ich will
Clown werden®, sagt 28-Jihrige Juliane Klinger. Jetzt besucht die studierte
1) Lebensmittelchemikerin bereits die 2) Abschlussklasse der Mainzer Schule fiir
Clowns.

Nur wenige Schulen in Deutschland bieten eine professionelle Ausbildung zum
Clown an. Eine davon ist die private Clownschule in Mainz. Es gibt sie seit
September 1994. Sie ist bekannt fiir ihre qualifizierten Lehrkrifte und ihren sehr
guten Unterricht. Hier legen die Absolventen nach Abschluss ihrer Ausbildung wie
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an einer staatlichen Schule eine Priifung ab und bekommen ein Zeugnis. Die
3) Ausbildungskosten begtragen etwa 385,- Euro monatlich.

In vier Semestern lernen die Schiiler Techniken aus verschiedenen Bereichen, wie
zum Beispiel Clowntheater, Schauspiel, Musik und Artistik. AuBerdem wihlt jeder
Schiiler noch eine weitere Technik aus, auf die er sich besonders konzentrieren
mdchte, z.B. Akrobatik oder Jonglieren, ein Instrument oder Gesang. Aber die
zukiinftigen Clowns lernen nicht nur, wie sie ihr Pubblikum zum Lachen bringen
kénnen. Auch Theorie, Licht- und Tontechnik und Management stehen auf dem
4) Stundenplan. Der Unterricht dauert tiglich von 9.00 bis 16.00 Uhr.

Alle zwei Jahre werden hochstens vierzehn Schiiler in die Schule aufgenommen.
Wer sich flir die Ausbildung interessiert, muss sich auf die 5) Aufnahmepriifung
vorbereiten, bei der er auch eine eigene 6) Clownszene présentiert.

Nach Abschluss der Ausbildung arbeiten die meisten Absolventen der Schule als
selbstdndige Clowns und présentieren ihr Programm bei Festivals,
7) StraBenfesten, 8) Zirkusveranstaltungen oder auch im Fersehen. Andere
schliefien sich Clown-Gruppen an, von denen inzwischen bundesweit mehr als 150
in 9) Krankenhéusern und 10) Pflegeeinrichtungen titig sind.
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